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OGGETTO: RISPOSTA ALL’INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE NEGRINI (FDI) SULLE 
INIZIATIVE PER LA GIORNATA NAZIONALE DEL SACRIFICIO DEL LAVORO 
ITALIANO NEL MONDO – 8 AGOSTO 2025 

In riferimento all’interrogazione presentata in data 6 agosto 2025, si  comunica quanto 
segue.
Il Comune di Modena ha aderito ufficialmente alla  Giornata Nazionale del Sacrificio 
del Lavoro Italiano nel Mondo, istituita con Direttiva del Presidente del Consiglio dei 
Ministri del 1° dicembre 2001 per ricordare la tragedia avvenuta l’8 agosto 1956 nella 
miniera di carbone di Marcinelle, in Belgio, dove persero la vita 262 lavoratori, in gran 
parte emigrati italiani, tra i quali quattro modenesi.

Questa ricorrenza, che trae origine da un evento drammatico e profondamente radicato 
nella memoria collettiva del Paese, ha assunto nel tempo un significato più ampio: non 
solo ricordare il sacrificio dei nostri connazionali che, spinti dalla necessità, lasciarono la 
propria terra per contribuire con il loro lavoro allo sviluppo economico e sociale di altre 
nazioni, ma anche rinnovare l’impegno delle istituzioni nel tutelare la dignità del lavoro e 
la sicurezza di chi lavora, affinché tragedie come quella di  Marcinelle e le morti  sul 
lavoro, purtroppo ancora oggi presenti, non si ripetano più.
Come riportato nel comunicato pubblicato sul sito istituzionale in data 8 agosto 2025, 
l’Amministrazione  comunale  ha  partecipato  alla  ricorrenza  con  diverse  iniziative 
simboliche e comunicative, come la diffusione pubblica e istituzionale del messaggio 
commemorativo,  volto  a  richiamare  l’attenzione  della  cittadinanza  sul  valore  e  sul  
sacrificio dei lavoratori  italiani nel mondo e sull’attualità del tema della sicurezza sul 
lavoro e la condivisione sui canali ufficiali del Comune e del Sindaco di contenuti storici 
e riflessioni legate alla tragedia di Marcinelle e all’esperienza dell’emigrazione italiana 
per ragioni di lavoro;
L’Amministrazione  comunale  condivide  pienamente  lo  spirito  e  i  valori che  la 
Giornata dell’8 agosto rappresenta: riconoscere il  sacrificio di  chi ha cercato altrove 
migliori  condizioni di  vita e di lavoro, celebrare il  contributo che le comunità italiane 
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hanno dato e continuano a dare in tutto il mondo, riaffermare la centralità del lavoro 
come fondamento della Repubblica, così come sancito dall’articolo 1 della Costituzione, 
e rinnovare l’impegno a garantire sicurezza e dignità per ogni lavoratore.
Nel quadro delle future celebrazioni, il Comune sta inoltre valutando, in collaborazione 
con  associazioni  di  lavoratori  emigrati,  realtà  sindacali  e  datoriali,  la  possibilità  di 
ampliare  le  iniziative  commemorative,  includendo  momenti  pubblici  di 
approfondimento storico, testimonianze dirette e attività rivolte alle nuove generazioni, 
affinché la memoria di Marcinelle e il significato di questa giornata continuino a essere 
tramandati e rafforzino la cultura della sicurezza e del rispetto del lavoro.

Il Sindaco di Modena
MASSIMO  MEZZETTI

(Sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 20 D.Lgs. n. 82/2005 e ss.mm.ii.) 
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(da compilare in caso di stampa)
La presente copia, composta da n._____fogli, è conforme all'originale digitale conservato agli 
atti  del  Comune di  Modena,  registrato con prot.  n.  _________del  _________,  sottoscritto 
digitalmente  da  ____________________________  il  _________,  con  certificato  valido  dal 
_________al  __________  (art.  23,  c.  1,  D.Lgs  82/2005  e  ss.mm.ii.)

Modena, li_________________   L'incaricato___________________  _____________________
  ( nome)                                               (cognome)           

                                                                                                    

                                                                                         _______________________________________________
                                                                                            (firma dell'incaricato)

Comune di Modena - copia informatica per consultazione Protocollo N° 377628 del 29/09/2025


